

## “应急隐侠”： 没存在感，才是最大的成就感

虽然身经百战，但袁政安仍会有如履薄冰的感觉，“干我们这行，就是一票否决。一旦传染病暴发，会是毁灭性的”。

□记者 | 应琛

“我们与传染病，只有一个飞机舱门的距离。”这是上海市疾病预防控制中心党委副书记袁政安经常说的一句话。埃博拉、登革热、黄热病……过去这些远在天边，只“活”在书本上的传染病，因为交通的便利和交流的频繁，只要一个航班，就可能被带进国门；稍有闪失，就会以意想不到的方式给人颜色看。

疾控工作，就像是一个没有硝烟的战场，任何一次突发公共卫生事件则是一场战争。“我们拿下的每场硬仗，荣耀都归于团队。”在谈起过往的战绩时，袁政安总习惯

用“我们”来开场。“敌人”往往看不见、摸不着，又无处不在，需要发挥集体的智慧，协同作战。而他就是这支公共卫生领域“特种部队”的总指挥。

在这条看不见的战线上，袁政安留下了闪光足迹：他牵头在国内率先建立并逐步完善上海结核病综合防治模式，结核病疫情由1998年的40.6/10万下降至2013年的27.2/10万，达到国际中等发达国家水平，并作为上海模式在全国推广；他致力于上海公共卫生信息化工作，牵头承担26项国家卫生信息标准制修订项目，中心因此荣获首届卫

上图：2014年6月，上海疾控中心病媒生物防治科夜间捕蚊，监测蚊媒病情况。

生信息化推进优秀奖，成为唯一一个因标准建设而获此殊荣的疾控机构……

前不久，袁政安被提名为第三届仁心医者·上海市仁心医师奖，在20名获奖的临床名医大咖中，他是唯一一名公共卫生工作者。

### 十年，两场硬仗

从2001年到今年11月，作为上海市疾控中心副主任的袁政安，分管中心应急与传染病管理、信息规划与管理、急性传染病防治、微